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• ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΓΑΛΛΙΚΗΣ 
ΓΑΣΤΡΟΝΟΜΙΑΣ

Τα τέσσερα ελληνικά προϊόντα  
που γοήτευσαν τους Γάλλους chef

• CAMPARI HELLAS
Υψηλή διψήφια ανάπτυξη 
μεγεθών το 2025 με οδηγό  

το aperitivo

• ΚΤΗΜΑ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΣ
Η καταδικαστική απόφαση 
που πάγωσε τον δεύτερο 

πλειστηριασμό και ο ρόλος  
της Intrum

• ΤΥΡΟΚΟΜΕΙΟ ΑΒΡΑΜΟΥΛΗ
Τα οφέλη από το deal Μασούτη 

-Κρητικού και η συμφωνία  
με ΣΥΝΚΑ - Στο +10% το 2025

Editorial
From AI to AC  
(Augmented Capability)

Debrief
Ποιος θα είναι το αφεντικό;

Business Maker
• �Το τέλος των… 

αλεξιπτωτιστών  
στην εστίαση και  
το πλεόνασμα του 20% 

• �Η άλλη... συζήτηση  
για τις εξαγωγές πέρα  
από την Μ. Ανατολή

SecretRecipe
Το business plan, το "Ναι"  
με 10% stake και  
το ανεξήγητο "Όχι"

Business Insight
Τί βλέπουν Περιστέρης, 
Εξάρχου στα νερά, τα ψιλά 
γράμματα για τις... καρέκλες 
και ποιος ακολουθεί

https://urldefense.com/v3/__https:/www.lidl-hellas.gr/c/gkoyrme-apolayseis-deluxe-26kw08/a10089368__;!!MOA0!fB3rsx2OjRS_-hKFo-FY2F8eerofO231wsVY7E8i5Ix2D8RfjWqoJrVaHg1kwbY-HkpJHymEDHQ_CnXmLVaB7mZgRcS7K2bCMPE$
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• CAMPARI HELLAS

ΥΨΗΛΉ ΔΙΨΉΦΙΑ ΑΝΆΠΤΥΞΗ ΜΕΓΕΘΏΝ ΤΟ 2025  
ΜΕ ΟΔΗΓΌ ΤΟ APERITIVO
Συνεχίστηκε η έντονα ανοδική πορεία 
της Campari Hellas πέρυσι, με τις πωλήσεις 
της να ενισχύονται κατά 22%, φθάνοντας τα 
€46,17 εκατ., υπερτριπλάσιες σε σχέση με 
το 2022.
Παράλληλα, στη δεύτερη πλήρη χρονιά λει-
τουργίας της ως αυτόνομη θυγατρική του 
ομίλου Campari, η ελληνική εταιρεία ενί-
σχυσε περαιτέρω την κερδοφορία της, με τα 
προ φόρων κέρδη της να διαμορφώνονται σε 
€8,66 εκατ., αυξημένα κατά 48,16% συγκρι-
τικά με το 2024. Οι κύριες πηγές κερδοφορί-
ας για την εταιρεία ήταν τα ποτά:
•	 Aperol
•	 Campari
•	 Ouzo 12

DATA (σε €χιλ.)
Κύκλος εργασιών

2025: 46.172
2024: 37.873
2023: 20.306
2022: 14.978

Μικτό αποτέλεσμα
2025: 25.432
2024: 21.582
2023: 9.290
2022: 6.061

Κέρδη προ φόρων
2025: 8.666
2024: 5.849
2023: 3.301
2022: 3.566

Καθαρά κέρδη
2025: 6.645
2024: 4.455
2023: 2.524
2022: 2.766

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ Η ΣΗΜΑΣΙΑ  
ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
Σύμφωνα με τον Managing Director της 
Campari Hella, Βασίλη Βελισκιώτη, "το 2025 
ήταν μια χρονιά που απέδειξε στην πράξη τη 
δυναμική της ελληνικής αγοράς και τη στρα-
τηγική σημασία της για τον όμιλο Campari. Η 
Ελλάδα δεν είναι για εμάς μια ακόμη αγορά· 
είναι ένας προορισμός εμπειριών, με κατα-
ναλωτές που αναζητούν ποιότητα, ταυτότητα 
και αυθεντικότητα - στοιχεία που βρίσκονται 
στον πυρήνα της φιλοσοφίας μας".
Πρόσθεσε δε ότι "παρά τις προκλήσεις στο 
κανάλι του on trade, καταφέραμε να ανα-

πτυχθούμε σταθερά και στα δύο κανάλια, 
αξιοποιώντας τις ανερχόμενες περιστάσεις 
κατανάλωσης και τη συνεχή άνοδο του του-
ρισμού. Η σημαντική αύξηση της κερδοφο-
ρίας μας επιβεβαιώνει ότι οι επενδύσεις της 
πρώτης χρονιάς απέδωσαν και ότι πλέον κι-
νούμαστε με συνέπεια προς ένα πιο ώριμο 
μοντέλο ανάπτυξης".

ΕΝΙΣΧΥΣΗ PORTFOLIO
Σε ό,τι αφορά το προϊοντικό της χαρτοφυλά-
κιο, η Campari Hellas συνέχισε να αναπτύσ-
σει τα brands Aperol, Campari και Crodino, 
αξιοποιώντας, όπως αναφέρει, "την αυξανό-
μενη απήχηση της κουλτούρας του aperitivo 
στην Ελλάδα - μιας κουλτούρας που εκφρά-
ζει την τέχνη του να αφιερώνεις χρόνο σε ό,τι 
έχει αξία, να συναντάς ανθρώπους, να δημι-
ουργείς μνήμες".
Παράλληλα, η tequila Espolon συνέχισε να 
παρουσιάζει υψηλή ζήτηση, ενισχύοντας πε-
ραιτέρω το μείγμα πωλήσεων και συμβάλ-
λοντας στην αύξηση του κύκλου εργασιών.

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΣΤΑ ΔΥΟ 
ΚΑΝΑΛΙΑ
Η διοίκηση της Campari Hellas επιβεβαίω-
σε τις εκτιμήσεις παραγόντων του κλάδου ότι 
το 2025 χαρακτηρίστηκε από πίεση στο κα-
νάλι της επιτόπιας κατανάλωσης (On Trade), 
ενώ η κατανάλωση στο σπίτι και σε χώ-
ρους εκτός εστίασης συνέχισε να ενισχύε-
ται. Ωστόσο, παρά το ελαφρώς πτωτικό συνο-
λικό περιβάλλον, η εταιρεία πέτυχε διψήφια 
ανάπτυξη και στα δύο κανάλια, αξιοποιώντας 
τις νέες περιστάσεις κατανάλωσης, τη σταθε-
ρή άνοδο του τουρισμού, και την αυξανόμε-
νη ζήτηση για εμπειρίες υψηλής ποιότητας.

ΕΠΕΝΔΥΣΗ ΣΤΗΝ BARTENDING 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ
Τέλος, σύμφωνα με την εταιρεία, "το Campari 
Academy συνέχισε να αποτελεί στρατηγικό 
πυλώνα για την ελληνική αγορά, λειτουρ-
γώντας ως χώρος όπου η bartending κοι-
νότητα εξελίσσει τη δημιουργικότητά της, 
καλλιεργεί δεξιότητες και αποκτά τα εργα-
λεία να διαμορφώνει τη σύγχρονη εμπειρία 
φιλοξενίας".

ΕΝΤΟΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΤΟ 70%  
ΤΟΥ ΤΖΙΡΟΥ
Η εταιρεία πραγματοποιεί περίπου το 30% 
του τζίρου της μέσω πωλήσεων Ouzo σε άλ-
λες θυγατρικές της Campari στο εξωτερικό, 

ενώ πάνω από 70% προέρχεται από εγχώρι-
ες πωλήσεις σε λιανοπωλητές και χονδρέ-
μπορους. Μακροπρόθεσμος στόχος είναι να 
επιταχύνει τις πωλήσεις στην Ελλάδα αξιο-
ποιώντας τις οργανωτικές δυνάμεις της και 
βελτιώνοντας τα περιθώρια κέρδους.
Για πωλήσεις στο εξωτερικό, η εταιρεία συ-
νεργάζεται αποκλειστικά με τις θυγατρικές 
της Campari. Το δίκτυο πωλήσεων γεωγρα-
φικά καλύπτει τη Β. Αμερική (ΗΠΑ & Κανα-
δά), την Αυστραλία, το Ηνωμένο Βασίλειο, 
χώρες της ΕΕ και το Ισραήλ.
Στην ελληνική αγορά, συνεργάζεται με εμπο-
ρικό αντιπρόσωπο για το Ouzo12, και όλους 
τους εμπόρους λιανικής και χονδρικής σύμ-
φωνα με την εμπορική πολιτική της Campari 
για το υπόλοιπο χαρτοφυλάκιο των προϊό-
ντων της. Η εταιρεία παράγει την Serkova για 
λογαριασμό της σηματούχου εταιρείας του εν 
λόγω προϊόντος, σύμφωνα με την αντίστοιχη 
σύμβαση παραγωγής και εμφιάλωσης.

ΚΡΙΣΙΜΗ Η ΠΟΡΕΙΑ  
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
Για το 2026, πρωταρχικός στόχος της διοί-
κησης είναι η διατήρηση της θετικής τροχιάς 
των αποτελεσμάτων οδηγώντας την οργανι-
κή ανάπτυξη σε όλο το χαρτοφυλάκιο προϊό-
ντων της, με στόχο την επίτευξη αυξημένων 
πωλήσεων σε βασικές αγορές. Προσθέτει ότι 
"κρίσιμος παράγοντας που θα επηρεάσει την 
απόδοση της εταιρείας θα είναι η κατάσταση 
της ελληνικής οικονομίας, η οποία επηρεά-
ζει άμεσα τη ζήτηση της εγχώριας αγοράς".

Μάκης Αποστόλου
makis@notice.gr

Βασίλης Βελισκιώτης, Μanaging Director, 
Campari Hellas



https://agrifoodforward.gr/
https://agrifoodforward.gr/participation/
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POWERED BY

• ΗΠΑ

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΉ ΠΊΕΣΗ ΑΝΕΒΆΖΕΙ  
ΤΗΝ ΚΑΤΑΝΆΛΩΣΗ ΚΑΤΕΨΥΓΜΈΝΩΝ
Η έντονη αύξηση στην κατανάλωση κατε-
ψυγμένων τροφίμων τα τελευταία χρόνια 
οφείλεται εν μέρει στις δύσκολες οικονο-
μικές συνθήκες που αντιμετώπισαν πολ-
λοί καταναλωτές, γεγονός που ενίσχυσε το 
ενδιαφέρον για πρακτικές εξοικονόμησης 
κόστους, όπως το μαγείρεμα στο σπίτι, ο 
προγραμματισμός γευμάτων και η μείωση 
της σπατάλης τροφίμων, σύμφωνα με την 
έκθεση Power of Frozen in Retail.
Η μελέτη βασίστηκε σε 1.560 συμμετέ-
χοντες, όλοι εκ των οποίων καταναλώ-
νουν κατεψυγμένα τρόφιμα αρκετές φο-
ρές τον χρόνο, και πραγματοποιήθηκε τον 
Οκτώβριο του 2025 από την 210 Analytics, 
με χρήση ανάλυσης πωλήσεων (sales 
overlay) που παρείχε η Circana.
Σχεδόν το 1/3 των ερωτηθέντων δήλω-
σε ότι σκοπεύει να αγοράσει περισσότερα 
κατεψυγμένα τρόφιμα μέσα στον επόμενο 
χρόνο. Περίπου το 40% των συμμετεχό-

ντων ανέφερε ότι ενδιαφέρεται “πολύ” για 
κατεψυγμένα προϊόντα που παρασκευάζο-
νται από πραγματικά συστατικά, με ελάχι-
στη επεξεργασία, υψηλή περιεκτικότητα σε 
πρωτεΐνη και χωρίς τεχνητά πρόσθετα. Το 
ποσοστό όσων θεωρούν ότι η ποιότητα των 
κατεψυγμένων τροφίμων είναι καλύτερη 
από εκείνη των φρέσκων αυξήθηκε κατά 
3 ποσοστιαίες μονάδες, φθάνοντας το 15%.
Αξιοσημείωτο είναι ότι τα super markets 
έχασαν μερίδιο στην κατηγορία των κα-
τεψυγμένων, που κατευθύνθηκε σε club 
stores και mass retailers, οι οποίοι πλέον 
αντιπροσωπεύουν συλλογικά το ίδιο ποσο-
στό δαπανών για κατεψυγμένα τρόφιμα με 
τα παραδοσιακά παντοπωλεία.

ΑΝΟΔΟΣ ΣΕ ΨΗΦΙΑΚΑ ΚΑΝΑΛΙΑ
Σχεδόν το 90% των online αγοραστών δή-
λωσε ότι παρήγγειλε κατεψυγμένα τρόφιμα 
μέσω ψηφιακών καναλιών τους τελευταίους 

έξι μήνες, έναντι 86% το 2023 και 82% το 2020, 
με την κατ’ οίκον παράδοση (delivery) να αυ-
ξάνει το μερίδιό της, ενώ η παραλαβή από το 
κατάστημα (pickup) υποχωρεί.

ΜΕΣΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ  
ΤΩΝ ΠΩΛΗΣΕΩΝ
Η έκθεση συνιστά στους λιανεμπόρους να 
αξιοποιήσουν το αυξανόμενο ενδιαφέρον 
των καταναλωτών για κατεψυγμένα προ-
ϊόντα, δίνοντας έμφαση στη σήμανση, στη 
διάταξη των τμημάτων και στο θεματικό 
merchandising ως μέσα ενίσχυσης των 
πωλήσεων. Παράλληλα, προτείνεται η δια-
σύνδεση κατεψυγμένων και φρέσκων τρο-
φίμων, μέσω κοινής τοποθέτησης ή διπλής 
θερμοκρασίας στις προθήκες, καθώς και η 
χρήση οπτικών στοιχείων που ενισχύουν 
χαρακτηρισμούς όπως “φρεσκάδα ταχεί-
ας κατάψυξης” και “από το αγρόκτημα στην 
κατάψυξη”.
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• MY MARKET

ΕΠΕΝΔΎΣΕΙΣ €16,75 ΕΚΑΤ. ΓΙΑ ΝΈΑ 
ΚΑΤΑΣΤΉΜΑΤΑ ΣΕ ΚΈΡΚΥΡΑ & ΛΟΥΤΡΆΚΙ  
- AΝΑΚΑΙΝΊΣΕΙΣ ΣΕ ΣΠΆΤΑ & ΜΆΝΔΡΑ

Σε επενδύσεις €16,75 εκατ. προχώρησε η 
My market για τη δημιουργία δύο νέων κα-
ταστημάτων και την ανακαίνιση δύο υφιστά-
μενων σημείων πώλησης, στο πλαίσιο της 
ανάπτυξης του δικτύου της, το οποίο αριθ-
μεί περισσότερα από 290 καταστήματα σε 
όλη τη χώρα.

ΑΝΑΜΕΝΟΝΤΑΙ 5 ΝΕΑ ΣΗΜΕΙΑ 
ΦΕΤΟΣ
Όπως δήλωσε ο Επιχειρησιακός Διευθυντής 
της METRO, Δημήτρης Κοντός, για το 2026 
προβλέπεται η λειτουργία πέντε νέων κατα-
στημάτων My market και η ανακαίνιση έξι 
ακόμη, εκ των οποίων τα δύο με επέκταση. 
Παράλληλα, συνεχίζεται η ανάπτυξη του δι-
κτύου My market Local, με στόχο να φτάσει 
τα 100 καταστήματα έως το τέλος του 2026, 
με παρουσία σε μεγάλες πόλεις της περιφέ-
ρειας και σε νησιωτικές περιοχές με αυξη-
μένη τουριστική δραστηριότητα.

INFO - ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ
Κέρκυρα

Opening: Δεκέμβριος
Χώρος πώλησης: 1.480 τ.μ. 
Βοηθητικός χώρος: 774 τ.μ.

Συμβατικά ταμεία: 4
Αυτόματα ταμεία: 5
Parking: 28 θέσεις

Λουτράκι 
Opening: Πρόσφατα

Χώρος πώλησης: 1.340 τ.μ.
Βοηθητικός χώρος: 1.745 τ.μ.

Συμβατικά ταμεία: 5
Αυτόματα ταμεία: 5

Parking: 48
Μάνδρα (Ανακαινισμένο)
Χώροι πώλησης: 931 τ.μ.

Βοηθητικοί χώροι: 1.013 τ.μ.
Συμβατικά ταμεία: 4
Αυτόματα ταμεία: 3

Σπάτα (Ανακαινισμένο)
Χώροι πώλησης: 1.468 τ.μ.
Βοηθητικοί χώροι: 738 τ.μ. 

Συμβατικά ταμεία: 4
Αυτόματα: 3

Στους χώρους στάθμευσης των συγκεκρι-
μένων καταστημάτων έχουν εγκαταστα-
θεί θέσεις φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων, 
καθώς και θέσεις στάθμευσης για άτομα με 
αναπηρία.

Γίνε 
συνδρομητής 

ΔΩΡΕΑΝ
εδώ

To καθημερινό 
newsletter για 
τη μικρομεσαία 

επιχειρηματικότητα

05:45

https://smesdaily.com/
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• DEUTSCHE BANK

Η ΕΥΡΩΖΏΝΗ ΣΕ ΝΈΑ ΔΟΚΙΜΑΣΊΑ: ΤΟ ΙΡΑΝΙΚΌ ΣΟΚ  
ΚΑΙ ΟΙ ΚΊΝΔΥΝΟΙ ΓΙΑ ΑΝΆΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΌ
Η Ευρωζώνη έχει επιδείξει αξιοσημείωτη 
ανθεκτικότητα, υπερβαίνοντας συστηματι-
κά τις προσδοκίες. Η ισχυρή αγορά εργα-
σίας, η δημοσιονομική ώθηση από το Next 
Generation EU και τα οφέλη της προηγού-
μενης νομισματικής χαλάρωσης βοήθη-
σαν στην απορρόφηση κραδασμών, όπως 
οι εμπορικές εντάσεις και οι πολιτικές ανα-
ταράξεις στην Γαλλία. Ωστόσο, η κλιμάκω-
ση στην Μέση Ανατολή συνιστά νέα δοκιμα-
σία, σύμφωνα με έκθεση που δημοσίευσε η 
Deutsche Bank.

ABEBAIOTHTA
Η γεωπολιτική αβεβαιότητα αυξάνεται αι-
σθητά. Εάν η άνοδος διατηρηθεί για έναν 
χρόνο, εκτιμάται ότι θα μπορούσε να μειώ-
σει την ανάπτυξη της Ευρωζώνης κατά 0,25 
π.μ. Οι κίνδυνοι ενδέχεται να είναι μικρότε-
ροι, καθώς η οικονομία εμφανίζεται λιγότε-
ρο ευαίσθητη σε πολιτικά σοκ και η εγχώρια 
ζήτηση παραμένει ανθεκτική.
Το σοκ θυμίζει το 2022, όταν η εισβολή της 
Ρωσίας στην Ουκρανία προκάλεσε εκτίναξη 
της αβεβαιότητας και φόβους ύφεσης, που 
τελικά αποφεύχθηκαν χάρη στη δημοσιονο-
μική στήριξη. Σήμερα, όμως, τα δημοσιονο-
μικά περιθώρια είναι πιο περιορισμένα και οι 
αυξημένες αμυντικές δαπάνες δεν λειτουρ-
γούν ως ισχυρό μαξιλάρι.

ΤΙΜΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ
Το πετρέλαιο αυξήθηκε περίπου 10% κο-
ντά στα $80/βαρέλι και το φυσικό αέριο 40% 
στα €46/MWh. Οι εκτιμήσεις δείχνουν ότι ο 

εναρμονισμένος δείκτης τιμών καταναλωτή 
(HICP) το 2026 θα ενισχυθεί κατά 0,2 π.μ., δια-
τηρώντας τον πληθωρισμό άνω του 2%. Αν το 
σοκ διαρκέσει 12 μήνες, ο πληθωρισμός θα 
διαμορφωθεί περίπου στο 2,1% (+0,3 π.μ.).

Σε σύγκριση με το 2022, το σοκ είναι ηπιότερο: ακόμη και με διπλασιασμό τιμών ενέργειας, ο ενεργειακός πληθωρισμός εκτιμάται γύρω 
στο 18%, έναντι 37% τότε.
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ΕΚΤ
Καθοριστικός παράγοντας είναι η αγκύ-
ρωση των προσδοκιών, που παρακολου-
θεί στενά η ΕΚΤ. Το 2022 οι προσδοκίες αυ-
ξήθηκαν έντονα, οδηγώντας σε σύσφιγξη 
πολιτικής. Προς το παρόν παραμένουν 
σταθερές, αν και οι προσδοκίες των νοι-
κοκυριών είναι πιο ευάλωτες σε αυξήσεις 
καυσίμων και τροφίμων. Η ΕΚΤ εστιάζει 
κυρίως στις μακροπρόθεσμες προσδοκί-

ες, που είναι κρίσιμες για τη σταθερότητα.

SUPPLY CHAIN
Ο κίνδυνος γενικευμένων διαταραχών 
φαίνεται περιορισμένος. Οι θαλάσσιες με-
ταφορές έχουν ήδη προσαρμοστεί, απο-
φεύγοντας σε μεγάλο βαθμό το Σουέζ, ενώ 
η Ευρώπη έχει διαφοροποιήσει τις ενερ-
γειακές εισαγωγές της (π.χ. από Νορβηγία 
και ΗΠΑ), μειώνοντας την εξάρτηση από 

τον Περσικό Κόλπο.

ΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ
Οι κίνδυνοι είναι μικρότεροι από το 2022, 
αλλά η Ευρωζώνη διαθέτει λιγότερα δη-
μοσιονομικά περιθώρια και αντιμετωπίζει 
πρόσθετες προκλήσεις: ενεργειακή αντα-
γωνιστικότητα, εμπορική αβεβαιότητα από 
τις ΗΠΑ και πίεση στη βιομηχανία, ιδίως 
της Γερμανίας.
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• ΕΥΡΩΠΗ

ΣΕ ΥΨΗΛΆ ΤΡΙΕΤΊΑΣ ΟΙ ΤΙΜΈΣ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΎ ΑΕΡΊΟΥ
Οι τιμές του φυσικού αερίου στην Ευρώπη δια-
τηρήθηκαν κοντά στα υψηλότερα επίπεδα των 
τελευταίων τριών ετών, καθώς οι traders αξι-
ολογούν το σχέδιο των ΗΠΑ για την προστασία 
της ναυσιπλοΐας δεξαμενόπλοιων στην Μέση 
Ανατολή, η οποία έχει κλονιστεί από τη διεύ-
ρυνση της σύγκρουσης.
Τα συμβόλαια μελλοντικής εκπλήρωσης 
αναφοράς κατέγραψαν σχετικά περιορισμέ-
να κέρδη, έπειτα από άλμα 70% νωρίτερα 
μέσα στην εβδομάδα. Ο Donald Trump δή-
λωσε προχθές ότι οι ΗΠΑ θα ασφαλίζουν και 
θα συνοδεύουν πλοία που διέρχονται από τα 
Στενά του Ορμούζ “εφόσον χρειαστεί”, αν και 
πολλές λεπτομέρειες του σχεδίου παραμέ-
νουν ασαφείς.

LNG
Η μεγαλύτερη μονάδα υγροποιημένου φυσι-
κού αερίου (LNG) στον κόσμο, στο Κατάρ, πα-
ραμένει εκτός λειτουργίας, ενώ η αβεβαιότητα 
σχετικά με την επανεκκίνησή της ενισχύει τις 
ανησυχίες για στενότητα προσφοράς.
Παρότι οι ασιατικές χώρες απορροφούν το με-
γαλύτερο μέρος του LNG που εξάγεται από την 
Μέση Ανατολή, μια παρατεταμένη διακοπή θα 
ενίσχυε τον ανταγωνισμό για εναλλακτικές 
προμήθειες, διατηρώντας τις τιμές σε υψηλά 
επίπεδα παγκοσμίως, συμπεριλαμβανομένης 
της Ευρώπης.

ΕΥΑΛΩΤΗ Η ΕΥΡΩΠΗ
Προς το παρόν, η κρίση δεν έχει αποτυπωθεί 
στην Ευρώπη, καθώς απαιτείται περίπου ένας 
μήνας για να φτάσουν τα φορτία από το Κατάρ, 
ενώ τα πλοία που είχαν προγραμματιστεί για 
τον Μάρτιο έχουν ήδη αποπλεύσει. Ωστόσο, η 
Ευρώπη θεωρείται ιδιαίτερα ευάλωτη αυτό το 
καλοκαίρι, καθώς χρειάζεται να προμηθευτεί 
μεγάλες ποσότητες LNG για να αναπληρώσει 
τα αποθέματα φυσικού αερίου που έχουν μει-
ωθεί. Οι traders παρακολουθούν επίσης το εν-

δεχόμενο εκτροπής δεξαμενόπλοιων από την 
Ευρώπη προς την Ασία ή την Αίγυπτο, η οποία 
έχασε τις προμήθειες φυσικού αερίου μέσω 
αγωγού από το Ισραήλ.
“Με τις ευρωπαϊκές αποθήκες ήδη αποδυ-
ναμωμένες και τα ασιατικά spreads να διευ-
ρύνονται, υπάρχει περιορισμένο περιθώριο 
απορρόφησης κραδασμών και κανένα σαφές 
χρονοδιάγραμμα κατάπαυσης του πυρός για 
να σταθεροποιηθούν οι προσδοκίες”, δήλωσε 
ο Pallav Kant της Energy Aspects.
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• ΑΕΡΟΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

ΚΛΕΙΣΤΟΊ ΟΙ ΟΥΡΑΝΟΊ ΣΤΟΝ ΚΌΛΠΟ - ΕΓΚΛΩΒΙΣΜΈΝΟΙ 
ΤΑΞΙΔΙΏΤΕΣ ΚΑΙ ΆΛΜΑ ΣΤΙΣ ΤΙΜΈΣ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΏΝ ΚΑΥΣΊΜΩΝ
Οι αεροπορικές εταιρείες και ο τουριστι-
κός κλάδος προσπαθούν να διαχειριστούν 
τις επιπτώσεις από την κλιμάκωση των επι-
θέσεων ΗΠΑ και Ισραήλ κατά του Ιράν, ενώ 
κυβερνήσεις οργανώνουν επαναπατρισμούς 
ταξιδιωτών, μετά την ακύρωση άνω των 
20.000 πτήσεων τις τελευταίες ημέρες.
Κομβικά αεροπορικά κέντρα του Κόλπου, 
όπως το Dubai International Airport - το πιο 
πολυσύχναστο διεθνές αεροδρόμιο παγκο-
σμίως - λειτούργησαν με αυστηρούς περιο-
ρισμούς για τέταρτη ημέρα, αφήνοντας χιλιά-
δες επιβάτες εγκλωβισμένους.
Σύμφωνα με το Flightradar24, περίπου 
21.300 πτήσεις ακυρώθηκαν σε επτά μεγά-
λα αεροδρόμια, μεταξύ αυτών σε Ντουμπάι, 
Ντόχα και Άμπου Ντάμπι.

ΖΗΜΙΕΣ ΔΙΣΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΩΝ
Εγκλωβισμένοι ταξιδιώτες αναζητούν θέσεις 
σε περιορισμένες πτήσεις επαναπατρισμού. 
Οι Emirates, flydubai και Etihad Airways 
εκτελούν περιορισμένα δρομολόγια, κυρί-

ως για επιστροφή επιβατών. Ο Paul Charles 
της PC Agency χαρακτήρισε την κατάστα-
ση ως τη μεγαλύτερη αναστολή λειτουργίας 
από την πανδημία, προειδοποιώντας για ζη-
μιές δισεκατομμυρίων και στις αερομεταφο-
ρές φορτίου.
Τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα γνωστοποί-
ησαν ότι δεκάδες πτήσεις πραγματοποιήθη-
καν μέσω ειδικών διαδρόμων, ενώ οι ΗΠΑ 
οργανώνουν στρατιωτικές και ναυλωμένες 
πτήσεις για την απομάκρυνση πολιτών τους. 
Η Delta Air Lines ανέστειλε τις πτήσεις Νέας 
Υόρκης–Τελ Αβίβ έως τις 22 Μαρτίου.
Η ζήτηση για εναλλακτικές διαδρομές αυξή-
θηκε απότομα, με άνοδο κρατήσεων και τι-
μών σε γραμμές όπως Χονγκ Κονγκ–Λονδί-
νο. Εάν η κρίση παραταθεί, οι απώλειες για 
τον τουρισμό στην Μέση Ανατολή ενδέχεται 
να ανέλθουν σε δισεκατομμύρια.

ΠΙΕΣΗ ΣΤΙΣ ΜΕΤΟΧΕΣ
Οι τιμές αεροπρικών καυσίμων αυξήθη-
καν σημαντικά, καθώς το πετρέλαιο έχει 

ενισχυθεί περίπου 30% από τις αρχές του 
έτους, συμπιέζοντας τα περιθώρια κέρ-
δους. Η Delta έχει επισημάνει ότι αύξη-
ση ενός σεντ ανά γαλόνι προσθέτει περί-
που $40 εκατ. στο ετήσιο κόστος καυσίμων, 
ενώ άνοδος 10% θα επιβάρυνε τον λογαρια-
σμό του 2026 κατά $1 δισ. 
Οι μετοχές αεροπορικών εταιρειών υπο-
χώρησαν διεθνώς. Στις ΗΠΑ πιέστηκαν οι 
Southwest Airlines και Alaska Airlines, ενώ 
στην Ευρώπη μεγάλες απώλειες κατέγρα-
ψαν οι Wizz Air, International Airlines Group 
(μητρική της British Airways), Lufthansa και 
Air France-KLM.
Ο CEO της Ryanair, Michael O’Leary, δήλωσε 
ότι η εταιρεία έχει αντισταθμίσει τις ανάγκες 
καυσίμων για τους επόμενους 12 μήνες, πε-
ρίπου στα $67/βαρέλι. Η Qantas Airways 
έκανε λόγο για ικανοποιητική αντιστάθμιση.
Στην Ασία, οι μετοχές της Japan Airlines και 
της Korean Air κατέγραψαν ισχυρές απώ-
λειες, ενώ πιέσεις δέχθηκαν και οι Air China 
και China Southern Airlines.
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• ΑΓΟΡΕΣ

ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΉ ΈΝΤΑΣΗ ΚΑΙ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΌΣ ΔΟΚΙΜΆΖΟΥΝ  
ΤΙΣ ΠΑΓΚΌΣΜΙΕΣ ΚΕΝΤΡΙΚΈΣ ΤΡΆΠΕΖΕΣ
Η διεύρυνση της σύγκρουσης στην Μέση 
Ανατολή συνιστά νέα δοκιμασία για τις κε-
ντρικές τράπεζες, καθώς οι φόβοι για πετρε-
λαϊκό σοκ και αναζωπύρωση του πληθωρι-
σμού περιπλέκουν τις αποφάσεις τους για τα 
επιτόκια και τη στήριξη της ανάπτυξης.
Το Brent ενισχύθηκε στα $82,76το βαρέλι, 
κοντά σε υψηλό που είχε να παρατηρηθεί 
από τον Ιανουάριο του 2025. Η άνοδος της 
ενέργειας μετακυλίεται στις τιμές κατανα-
λωτή, ιδίως σε οικονομίες που εξαρτώνται 
από εισαγωγές, αναγκάζοντας τις νομισμα-
τικές αρχές να επανεξετάσουν την πορεία 
χαλάρωσης.

ΟΙ ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ ΕΠΙΤΟΚΙΑ
Οικονομολόγοι της Nomura εκτιμούν ότι η 
σύγκρουση ενισχύει το επιχείρημα υπέρ της 
διατήρησης των επιτοκίων. Οι κεντρικές τρά-
πεζες καλούνται να ισορροπήσουν μεταξύ 
πληθωριστικών κινδύνων και επιβράδυν-
σης της ανάπτυξης.
Η ΕΚΤ αντιμετωπίζει δίλημμα, σύμφωνα 
με την ING, καθώς ένα νέο ενεργειακό σοκ 

θα μπορούσε να αναζωπυρώσει τον επίμο-
νο πληθωρισμό, τη στιγμή που η ανάπτυ-
ξη πιέζεται και από υψηλότερους αμερικα-
νικούς δασμούς. Η Ευρώπη εισάγει σχεδόν 
όλο το πετρέλαιο και μεγάλο μέρος του LNG 
που καταναλώνει, αυξάνοντας τον κίνδυ-
νο διπλού ενεργειακού και εμπορικού σοκ. 
Ο Pierre Wunsch της ΕΚΤ τόνισε ότι δεν θα 
υπάρξει βιαστική αντίδραση σε βραχυπρό-
θεσμες διακυμάνσεις.
Στις ΗΠΑ, η πρώην Υπουργός Οικονομικών, 
Janet Yellen, προειδοποίησε ότι η σύγκρου-
ση μπορεί να πλήξει την ανάπτυξη και να ενι-
σχύσει τον πληθωρισμό, περιορίζοντας τα πε-
ριθώρια της Federal Reserve για μειώσεις 
επιτοκίων. Με τον πληθωρισμό στο 2,4%, 
πάνω από τον στόχο του 2%, και με τους δα-
σμούς του Donald Trump να ενέχουν πρό-
σθετους κινδύνους, οι επιλογές στενεύουν. 
Η Bank of America προειδοποιεί ότι παρα-
τεταμένη διακοπή στη διέλευση από τα Στενά 
του Ορμούζ θα μπορούσε να ωθήσει το Brent 
πάνω από τα $100 και τις ευρωπαϊκές τιμές 
φυσικού αερίου άνω των €60/MWh.

Η ΑΣΙΑ ΣΕ… ΔΙΝΗ
Οι ασιατικές οικονομίες είναι ιδιαίτερα εκτε-
θειμένες, καθώς μεγάλο μέρος του πετρε-
λαίου που διέρχεται από τα Στενά κατευθύ-
νεται προς Κίνα, Ινδία, Ιαπωνία και Νότια 
Κορέα. Η Goldman Sachs εκτιμά ότι εξά-
μηνη διακοπή και άνοδος της τιμής στα $85 
δολάρια θα αύξανε τον περιφερειακό πλη-
θωρισμό κατά 0,7 ποσοστιαίες μονάδες, με 
Φιλιππίνες και Ταϊλάνδη πιο ευάλωτες.
Η BMI υπολογίζει επιβάρυνση 7–27 μονά-
δων βάσης στον ασιατικό πληθωρισμό. Κε-
ντρικές τράπεζες όπως η Bank Indonesia και 
η Monetary Authority of Singapore δηλώ-
νουν ότι παρακολουθούν στενά τις εξελίξεις.
Παράλληλα, οι κυβερνήσεις ενδέχεται να 
επιστρατεύσουν επιδοτήσεις και φορολογι-
κές μειώσεις για να περιορίσουν το κόστος 
στους καταναλωτές. Ωστόσο, όπως επιση-
μαίνει η Nomura, η επιλογή μεταξύ υψη-
λότερου πληθωρισμού και μεγαλύτερης 
δημοσιονομικής επιβάρυνσης συνιστά ένα 
δύσκολο δίλημμα σε ένα ιδιαίτερα αβέβαιο 
περιβάλλον.



13

ΤΟ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΌ ΨΗΦΙΑΚΌ NEWSLETTER ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΛΆΔΟ ΤΡΟΦΊΜΩΝ & ΠΟΤΏΝ

• SUPER MARKETS (ΙΕΛΚΑ)

ΠΟΙΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΊΕΣ 
ΟΔΉΓΗΣΑΝ ΤΟΝ 
ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΌ 
ΣΤΟ 1,38% ΤΟΝ 
ΦΕΒΡΟΥΆΡΙΟ

Στο 1,38% διαμορφώθηκε ο πληθωρισμός 
στις αλυσίδες super market τον Φεβρουά-
ριο του 2026, σύμφωνα με τη μηνιαία έρευνα 
του Ινστιτούτου Έρευνας Λιανεμπορίου Κα-
ταναλωτικών Αγαθών (ΙΕΛΚΑ).

ΟΙ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΕΣ ΑΥΞΗΣΕΙΣ
Οι μεγαλύτερες ετήσιες αυξήσεις τον Φε-
βρουάριο καταγράφηκαν στις ακόλουθες 
κατηγορίες:
•	 Φρέσκα κρέατα: +8,88%
•	 Φρέσκα φρούτα και λαχανικά: +7,89%
•	 Αλλαντικά: +5,79%
•	 Μπισκότα, σοκολάτες, 

ζαχαρώδη: +5,51%
•	 Ζύμες νωπές & κατεψυγμένες: +3,66%

ΠΟΥ ΑΠΟΔΙΔΟΝΤΑΙ ΟΙ ΑΝΑΤΙΜΗΣΕΙΣ
Σύμφωνα με το ΙΕΛΚΑ, τόσο στο κρέας, όσο 
και στη σοκολάτα οι αυξήσεις παρουσιά-
ζουν σημαντική αποκλιμάκωση σε χαμηλό-
τερα ποσοστά σε σχέση με τους προηγούμε-
νους μήνες.
Σε σχέση με τις αυξήσεις στα φρέσκα κρέατα 
πρόκειται για εξέλιξη η οποία οφείλεται πρώ-
τον στις αυξήσεις των διεθνών τιμών στα ει-
σαγόμενα είδη - και ειδικά στο μοσχάρι λόγω 
της μείωσης του ζωικού κεφαλαίου (σημει-
ώνεται ότι η πλειοψηφία του μοσχαριού και 
χοιρινού που καταναλώνεται στην Ελλάδα εί-
ναι εισαγωγής) - και δεύτερον στις ασθένειες 
ζώων που έπληξαν πολλές περιοχές εκτρο-
φής στην Ελλάδα και ειδικά τα αμνοερίφια.
Τέλος, οι αυξήσεις στα φρέσκα φρούτα και 
λαχανικά αποδίδονται κυρίως στις καιρικές 
συνθήκες του πρώτου διμήνου, με τις αυξη-
μένες βροχοπτώσεις και τα πλημμυρικά φαι-
νόμενα να επηρεάζουν τα προϊόντα.

ΟΙ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΕΣ ΜΕΙΩΣΕΙΣ
Από την άλλη πλευρά, οι μεγαλύτερες μει-
ώσεις τιμών καταγράφηκαν στις εξής 
κατηγορίες:
•	 Απορρυπαντικά και είδη 

καθαρισμού: -6,29%
•	 Τροφές και είδη για κατοικίδια: -5,39%
•	 Είδη μιας χρήσης, οικιακά και είδη για 

πάρτυ: -3,02%
•	 Χαρτικά, καλλυντικά και είδη προσωπι-

κής φροντίδας: -2,79%

•	 Τρόφιμα παντοπωλείου: -2,53%
Σύμφωνα με το ΙΕΛΚΑ, οι μειώσεις που κα-
ταγράφονται είναι αποτέλεσμα τόσο της ομα-
λοποίησης της αγοράς όσο και της μείωσης 
στις τιμές παραγωγού σε ορισμένα προϊόντα. 
Οι μεγαλύτερες μειώσεις καταγράφονται στα 

απορρυπαντικά και είδη καθαρισμού και στα 
τρόφιμα παντοπωλείου (στις κατηγορίες ξη-
ρού τρόφιμου).

Μάκης Αποστόλου
makis@notice.gr



14

ΤΟ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΌ ΨΗΦΙΑΚΌ NEWSLETTER ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΛΆΔΟ ΤΡΟΦΊΜΩΝ & ΠΟΤΏΝ

• COFFEE ISLAND

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΓΙΑ  ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΤΟΥ 
ΔΙΜΗΝΟΥ - ΤΑ ΣΧΕΔΙΑ ΕΚΤΟΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
Σε ικανοποιητικά επίπεδα κινήθηκε το α' δί-
μηνο για την Coffee Island, με την εταιρεία 
να εμφανίζει καλύτερη πορεία από αυτή που 
καταγράφεται συνολικά στην αγορά.

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΚΑΤ' ΟΙΚΟΝ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ
Η ενίσχυση της κατανάλωσης καφέ στο σπί-
τι αποτελεί έναν από τους βασικούς άξονες 
ανάπτυξης, καθώς η εταιρεία επιχειρεί να 
αξιοποιήσει τις αλλαγές που καταγράφονται 
στις καταναλωτικές συνήθειες τα τελευταία 
χρόνια. Στο πλαίσιο αυτό δίνεται έμφαση σε 
προϊόντα και λύσεις που επιτρέπουν στον κα-
ταναλωτή να αναπαράγει στο σπίτι την εμπει-
ρία του καφέ που μέχρι πρότινος συνδεόταν 
κυρίως με την κατανάλωση εκτός.
Η στρατηγική αυτή συνδέεται άμεσα με την 
παρουσία της εταιρείας στα ράφια των s/m, 
η οποία ξεκίνησε πριν από περίπου δύο χρό-
νια. H τοποθέτηση των προϊόντων στη συ-
γκεκριμένη αγορά έχει οδηγήσει σε σημαντι-
κή άνοδο πωλήσεων, ενώ, η διείσδυση στο 
οργανωμένο λιανεμπόριο φαίνεται να λει-
τουργεί ενισχυτικά και για το παραδοσιακό 
δίκτυο καφεκοπτείων της αλυσίδας, καθώς 
οι πωλήσεις των σχετικών προϊόντων στο δί-
κτυο καταστημάτων έχουν αυξηθεί κατά πε-
ρίπου 20%.
Παρά το γεγονός ότι στα s/m δεν έχει ακόμη 
τοποθετηθεί ολόκληρη η προϊοντική γκάμα 
της Coffee Island και ο ανταγωνισμός είναι 
έντονος, η διοίκηση εκτιμά ότι η παρουσία 
αυτή λειτουργεί συμπληρωματικά για την 
αναγνωρισιμότητα του brand και τη συνολι-
κή εμπορική του δυναμική, όπως πληροφο-
ρείται το FnB Daily.

ΠΡΩΤΗ ΘΕΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ FREDDO 
ESPRESSO
Σε ό,τι αφορά τα προϊόντα με τη μεγαλύ-
τερη ζήτηση στο δίκτυο, την πρώτη θέση 
καταλαμβάνει ο freddo espresso, κατηγο-
ρία που παραμένει σταθερά η πιο δημοφι-
λής επιλογή για τον Έλληνα καταναλωτή. 
Ακολουθούν τα διάφορα είδη cappuccino, 
ενώ από τα προϊόντα καφεκοπτείου ιδιαί-
τερα υψηλή ζήτηση παρουσιάζει ο φίλτρου 
(γαλλικός καφές).
Η Coffee Island επεξεργάζεται ετησίως πε-
ρίπου 2.500 τόνους καφέ, με εκτιμήσεις ότι 
το επόμενο διάστημα ο όγκος αυτός μπορεί 
να αυξηθεί περαιτέρω. Παράλληλα, παρατη-
ρείται αυξανόμενο ενδιαφέρον για ροφήματα 
που καταναλώνονται κυρίως τις απογευμα-

τινές ώρες, όπως μίγματα καφέ και τσαγιού 
ή άλλα συναφή προϊόντα.

ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ
Η εξωστρέφεια αποτελεί τον τέταρτο βασικό 
άξονα της στρατηγικής της εταιρείας. Σημα-
ντική ανάπτυξη καταγράφεται στην Αίγυπτο, 
όπου λειτουργεί flagship κατάστημα κοντά 
στις Πυραμίδες.
Παράλληλα, ιδιαίτερα δυναμική πορεία πα-
ρουσιάζει η παρουσία της εταιρείας στην Ιν-
δία, μια αγορά με ισχυρή κουλτούρα κατα-
νάλωσης καφέ, ενώ σημαντική είναι και η 
δραστηριότητα στην Ευρώπη. Η Βουλγαρία 
βρίσκεται στην πρώτη γραμμή της περιφε-
ρειακής ανάπτυξης, ενώ νέα βήματα σχε-
διάζονται και σε άλλες ευρωπαϊκές αγορές.
Στο Παρίσι εξετάζονται νέα δεδομένα για την 
ανάπτυξη του δικτύου, ενώ ιδιαίτερη σημα-
σία αποδίδεται και στο δεύτερο κατάστημα 
στο Τορόντο. Παράλληλα, εξετάζεται η ενί-
σχυση παρουσίας στην Κωνσταντινούπολη.

ΑΝΑΝΕΩΣΗ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ
Παρά την ανάπτυξη στις ξένες αγορές, η Ελ-
λάδα παραμένει το βασικό πεδίο δραστηρι-
οποίησης για την Coffee Island. Στο πλαίσιο 
αυτό υλοποιούνται κινήσεις ανανέωσης του 
δικτύου καταστημάτων, με στόχο τη δημι-
ουργία μιας πιο σύγχρονης και φιλικής προς 
τον καταναλωτή εμπειρίας.
Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το νέο 
κατάστημα στην Ιερά Οδό, στο Μεταξουρ-
γείο, το οποίο ενσωματώνει τη νέα φιλοσο-
φία σχεδιασμού της εταιρείας.

Στέλλα Αυγουστάκη
stella@notice.gr

Κωνσταντίνος Κωνσταντινόπουλος, Επικεφαλής, 
Coffee Island

• Business Opinions 
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• Τράπεζες
• Ναυτιλία 
• Real Estate 
• Μετακινήσεις Στελεχών

ΚΑΘΕ ΠΡΩΙ  
ΣΤΟ EMAIL ΣΑΣ!

MAZI ME TO ΒΝΒ DAILY:

Γίνε 
συνδρομητής 

εδώ

https://bnbdaily.gr/


15

ΤΟ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΌ ΨΗΦΙΑΚΌ NEWSLETTER ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΛΆΔΟ ΤΡΟΦΊΜΩΝ & ΠΟΤΏΝ

• ΤΑΧΙΝΙ (CIRCANA)

ΉΠΙΑ ΑΎΞΗΣΗ ΣΕ ΌΓΚΟ ΚΑΙ ΑΞΊΑ ΤΟ 2025  
- ΕΝΙΣΧΎΕΤΑΙ Η ΠΑΡΟΥΣΊΑ ΤΟΥ PL ΣΤΟ ΡΆΦΙ
Σημάδια ήπιας αύξησης, τόσο σε αξία, όσο 
και σε όγκο, εμφάνισε η κατανάλωση ταχι-
νιού στα ελληνικά super markets το 2025 
έπειτα από τη μικρή κάμψη που καταγράφη-
κε το 2024.
Ειδικότερα, με βάση τα στοιχεία της Circana 
που έχει στη διάθεσή του το FnB Daily, η 
αγορά ταχινιού το 2025 κατέγραψε ήπια ανα-
πτυξιακή τάση, με μικρή ανάκαμψη της κα-
τανάλωσης και σταθεροποίηση της αξίας 
πωλήσεων.
Παράλληλα, συνεχίζεται η ενίσχυση των 
προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας, τα οποία κερ-
δίζουν σταθερά μερίδιο τόσο σε αξία όσο και 
σε όγκο, αντανακλώντας την αυξημένη ευαι-
σθησία των καταναλωτών ως προς την τιμή 
και τη γενικότερη τάση εξορθολογισμού των 
δαπανών στο καλάθι των νοικοκυριών.

ΣΤΟ 2,1% Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ
Ειδικότερα, σε επίπεδο αξίας πωλήσεων, 
η κατηγορία διαμορφώθηκε το 2025 στα 
€23,75 εκατ., σημειώνοντας αύξηση 2,1% σε 
σχέση με το αμέσως προηγούμενο έτος.
Η εξέλιξη αυτή αντιστρέφει τη μείωση που 
είχε καταγραφεί το 2024 (€23,25 εκατ.), επα-
ναφέροντας την αγορά κοντά στα επίπεδα του 
2023. Η πορεία της κατηγορίας τα τελευταία 
χρόνια χαρακτηρίζεται από σχετική σταθερό-
τητα, με περιορισμένες διακυμάνσεις γύρω 
από τα €23 - €24 εκατ.
Παρόμοια εικόνα καταγράφεται και σε επί-

πεδο όγκου πωλήσεων. Η συνολική κατα-
νάλωση ταχινιού διαμορφώθηκε το 2025 
σε 2,61 εκατ. μονάδες, αυξημένη κατά 1,8% 
σε σχέση με το 2024, όταν είχε υποχωρή-

σει στα 2,56 εκατ. Η εξέλιξη αυτή υποδη-
λώνει συγκρατημένη αλλά υπαρκτή ενί-
σχυση της ζήτησης μέσα στο οργανωμένο 
λιανεμπόριο.

Η ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΕΤΙΚΕΤΑ
Σε ό,τι αφορά το ταχίνι ιδιωτικής ετικέτας, 
φαίνεται ότι ενισχύεται η θέση του στο ράφι 
αν και η βάση πωλήσεων παραμένει μικρό-
τερη σε σχέση με την επώνυμη κατηγορία. 
Οι πωλήσεις ανήλθαν το 2025 σε €10,9 εκατ., 
καταγράφοντας αύξηση 7,4% σε ετήσια βάση. 
Ως αποτέλεσμα, το μερίδιό του στην αξία της 

κατηγορίας προσεγγίζει πλέον το 46%, ενι-
σχυμένο σε σχέση με περίπου 44% το 2024. 
Όπως αναφέρουν πηγές της αγοράς ταχινιού 
στην Ελλάδα, η τάση αυτή αντανακλά τη δι-
αρκή στροφή των καταναλωτών προς οικο-
νομικότερες επιλογές.
Εξετάζοντας τον όγκο πωλήσεων στο ταχί-
νι ιδιωτικής ετικέτας, καταγράφεται και εδώ 
δυναμική. Ο όγκος πωλήσεων ανήλθε σε 

1,55 εκατ. μονάδες, αυξημένος κατά 5% σε 
ετήσια βάση. Ως αποτέλεσμα, το μερίδιό του 
στον συνολικό όγκο της κατηγορίας φθάνει 
περίπου το 60%, έναντι περίπου 58% το 2024, 
επιβεβαιώνοντας ότι αποτελεί πλέον την κυ-
ρίαρχη επιλογή σε επίπεδο τεμαχίων.

Στέλλα Αυγουστάκη
stella@notice.gr
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• ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΓΑΛΛΙΚΗΣ ΓΑΣΤΡΟΝΟΜΙΑΣ

ΤΑ ΤΈΣΣΕΡΑ ΕΛΛΗΝΙΚΆ ΠΡΟΪΌΝΤΑ ΠΟΥ ΓΟΉΤΕΥΣΑΝ  
ΤΟΥΣ ΓΆΛΛΟΥΣ CHEF
Tα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της γαλλικής γα-
στρονομικής παράδοσης αλλά και τα σημεία 
συνάντησής της με την ελληνική βρίσκονται 
στο επίκεντρο της Εβδομάδας Γαλλικής Γα-
στρονομίας "Merci Chef!" που διοργανώνουν 
από 1 έως 6 Μαρτίου η Γαλλική Πρεσβεία και 
το Γαλλικό Ινστιτούτο. 
Πρόκειται για μια διοργάνωση που, σύμφω-
να με την πρέσβειρα, Laurence Auer, ανα-
δεικνύει τη στενή σχέση των δύο χωρών 
στον πολιτισμό, στην γεύση και στην ευζω-
ϊα ενώ ειδικά φέτος χαρακτηρίζεται από την 
ισόρροπη παρουσία μεταξύ ανδρών και γυ-
ναικών chef, μεταξύ αυτών δημιουργοι με 
αστέρια Michelin αλλά και κορυφαίοι τεχνί-
τες που φέρουν τον τίτλο Meilleur Ouvrier de 
France. Με δύο από αυτούς τους chef είχε 
την ευκαιρία να συνομιλήσει το FnB Daily.   

"ΔΥΟ ΚΟΥΖΙΝΕΣ ΜΕ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ 
ΤΗ ΓΕΝΝΑΙΟΔΩΡΙΑ"
Ενθουσιασμένη με το ελαιόλαδο αλλά και τα 
φιστίκια Αιγίνης δήλωσε η Fanny Herpin, 
chef με προϋπηρεσία σε σπουδαίες γαλλι-
κές κουζίνες, όπως το παριζιάνικο μπιστρό 
Chez Allard και το εστιατόριο Le Camondo 
και για πολλά χρόνια μέλος της ομάδας του 
Alain Ducasse. 
"Πάντοτε χρησιμοποιούσα ελαιόλαδο στην 
κουζίνα μου το οποίο βέβαια ήταν γαλλικής 
κυρίως προέλευσης. Αυτό όμως που είχα 
την ευκαιρία να δοκιμάσω εδώ ήταν... κάτι 
διαφορετικό το οποίο θέλω να πάρω μαζί 
μου για να το χρησιμοποιήσω στα πιάτα μου", 
τόνισε η κα Herpin μιλώντας στο FnB Daily. 
Κι αν με το ελαιόλαδο υπήρχε ήδη μια επα-
φή κι εξοικείωση , η έκπληξή της ήταν πολύ 
μεγαλύτερη με τα φιστίκια Αιίνης. "Πραγμα-
τικά εξαιρετικά", σημείωσε με έμφαση, προ-

σθέτοντας ότι δεν γνώριζε το συγκεκριμένο 
προϊόν αλλά πλέον είναι ένα ακόμα που θέλει 
να πάρει μαζί της επιστρέφοντας στην Γαλλία.  

Fanny Herpin

Αντλώντας έμπνευση από την Μεσογειακή 
Κουζίνα, η κα Herpin βλέπει αρκετά κοινά 
σημεία μεταξύ του ελληνικού και του γαλλι-
κού γαστρονομικού πολιτισμού. Σε επίπεδο 
υλικών, "το ελαιόλαδο και το ποιοτικό τυρί εί-
ναι υλικά που βρίσκονται ψηλά στις κουζίνες 
και των δύο χωρών", επισημαίνει, προσθέ-
τοντας και το ψάρι που η ίδια αγαπάει πολύ. 
Πέραν αυτών όμως υπάρχει, σύμφωνα με 
την ίδια, κι ένας άλλος συνδετικός ιστός: "Εί-
ναι η γενναιοδωρία που βρίσκεται στο επί-
κεντρο και γύρω από την οποία περιστρέφο-
νται και οι δύο γαστρονομικές παραδόσεις".
Πρωτοβουλίες όπως η Εβδομάδα Γαλλικής 
γαστρονομίας είναι , σύμφωνα με την ίδια, 
μια πολύ καλή ευκαιρία για να πάει αυτή η 
σχέση ένα ή και περισσότερα βήματα πα-
ραπέρα σε επίπεδο ανταλλαγής ιδεών ή και 
συνεργασιών. "Στα λίγα 24ωρα που βρίσκο-
μαι στην Αθήνα, πρόλαβα να γνωρίσω λίγα 

πράγματα για την ελληνική κουζίνα. Ανυπο-
μονώ όμως να μάθω περισσότερα", σημει-
ώνει, συμπληρώνοντας ότι, σε συνέχεια του 
four-hands dinner με γαλλικά πιάτα από ελ-
ληνικές πρώτες ύλες που ετοίμασε με τον 
Μανώλη Παπουτσάκη στο Pharaoh, περι-
μένει τον Έλληνα σεφ στο Παρίσι για να μα-
γειρέψει με την ομάδα της. 

"Η ΑΠΛΟΤΗΤΑ ΕΙΝΑΙ  
Η ΝΕΑ ΤΑΣΗ"
Το ελαιόλαδο και το φιστίκι Αιγίνης είναι δύο 
υλικά στα οποία στάθηκε και ο καλύτερος τε-
χνίτης της Γαλλίας στη ζαχαροπλαστική, βρα-
βευμένος με MOF Patissier, Arnaud Larher, 
προσθέτοντας επίσης τη μαστίχα Χίου και το 
μέλι. Μάλιστα, όπως ανέφερε στο FnB Daily, 
τα χρησιμοποιεί ήδη στις δημιουργίες του. 
"Στην Ελλάδα παρατηρούμε ότι υπάρχει μια 
τάση για περισσότερη ζάχαρη και περισσό-
τερα υλικά την ώρα που η γαλλική ζαχαρο-
πλαστική συγκριτικά τείνει προς πιο ελα-
φριές γεύσεις. Γι' αυτό άλλωστε μου λέγανε 
ότι στους Έλληνες δεν θα αρέσουν τα γλυκά 
σου", σημείωσε γελώντας προτού προσθέ-
σει: "Νομίζω όμως ότι τους έπεισα πώς δου-
λεύοντας τα ίδια υλικά με διαφορετικό τρόπο 
μπορούν να είναι εξίσου γευστικά". 

Arnaud Larher

Σύμφωνα με τον κ. Larher, η απλότητα είναι 
από μόνη της μια νέα τάση στη ζαχαροπλα-
στική. "Πάμε πλέον προς λιγότερο περίπλο-
κα πράγματα", τονίζει, συμπληρώνοντας ότι 
"υπάρχουν νέες τεχνικές κι εργαλεία που έρ-
χονται, διαφορετικοί τρόποι να δουλευτούν 
τα μπισκότα και η μους". Επιπλέον, το ελαιό-
λαδο αντικαθιστά σε ολοένα και μεγαλύτερο 
βαθμό το βούτυρο, υπογράμμισε. 

Γιάννης Τσατσάκης
yannis@notice.gr
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• ΚΤΗΜΑ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΣ

Η ΚΑΤΑΔΙΚΑΣΤΙΚΉ ΑΠΌΦΑΣΗ ΠΟΥ ΠΆΓΩΣΕ ΤΟΝ ΔΕΎΤΕΡΟ 
ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΌ ΚΑΙ Ο ΡΌΛΟΣ ΤΗΣ INTRUM
Ανατροπή δεδομένων στην υπόθεση του 
Κτήματος Σπυρόπουλου φέρνει, όπως όλα 
δείχνουν, το πάγωμα του πλειστηριασμού 
του οινοποιείου της Νεμέας, που είχε οριστεί 
για χθες, με τιμή εκκίνησης τα €1.139.653. 
Σύμφωνα με καλά πληροφορημένες πηγές 
του FnB Daily, πίσω από την αναστολή κρύ-
βεται μια καταδικαστική απόφαση εναντίον 
της - επισπεύδουσας - Intrum για κατάχρη-
ση δεσπόζουσας θέσης, η οποία εκδόθηκε 
προ ολίγων ημερών και, μάλιστα, κοινοποι-

ήθηκε στο Κτήμα Σπυρόπουλος μια μόλις 
μέρα πριν τον προγραμματισμένο πλειστη-
ριασμό. Είχε προηγηθεί δικαστική διαμάχη 
μεταξύ των δύο πλευρών.

ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΤΙΚΟ ΟΠΛΟ 
Υπενθυμίζεται ότι, όπως είχε πρώτο γράψει 
το FnB Daily, στον πρώτο πλειστηριασμό, 
που είχε πραγματοποιηθεί στις 18 Φεβρου-
αρίου και ο οποίος αφορούσε το οινοποιείο 
την Μαντίνεια, πλειοδότης ήταν το Sunrise II 

Real Estate, με προσφορά μόλις €1 υψηλό-
τερη από την τιμή πρώτης προσφοράς, που 
είχε οριστεί στα €1.397.000. Το πλάνο, όπως 
ανέφερε το ρεπορτάζ, προέβλεπε την πώλη-
ση, εν συνεχεία, του ακινήτου στον νέο επεν-
δυτή -πιο συγκεκριμένα, στο νέο σχήμα που 
θα προκύψει από την είσοδο στην εταιρεία 
του νέου επενδυτή.

ΑΚΟΜΑ ΠΙΟ ΖΕΣΤΟΣ  
Ο ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ 
Όπως αναφέρουν πηγές με γνώση στο FnB 
Daily, η δικαστική απόφαση μπορεί να απο-
τελέσει σημαντικό διαπραγματευτικό όπλο 
στις συζητήσεις του Κτήματος Σπυρόπου-
λου με την Sunrise II, προκειμένου να πά-
ρει ξανά στα χέρια του το οινοποιείο και να 
προχωρήσει με σαφώς μικρότερη πίεση το 
σχέδιο εξυγίανσης με τον επενδυτή. Ο τελευ-
ταίος, σύμφωνα με πληροφορίες, όχι απλά 
παραμένει ζεστός, αλλά έχει εντείνει το ενδι-
αφέρον του για την επιχείρηση, υπό το φως 
των τελευταίων εξελίξεων. 

DATA ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΟΥ ΝΕΜΕΑΣ
Κατάσχεση για οφειλή: €250 χιλ.
Έκταση αμπελώνα: 110 στρεμ.
'Εκταση ακινήτου: 58.053 τ.μ.

Κτίριο 1 (υπόγειοι χώροι): 983 τ.μ.
Κτίριο 2 (διώροφο): 1.388 τ.μ. 

Γιάννης Τσατσάκης
yannis@notice.gr

Κωνσταντίνα 
Σπυροπούλου, 
Διευθύνων 
Σύμβουλος, Κτήμα 
Σπυρόπουλος

Business Opinions - Business Secrets - Τράπεζες
Ναυτιλία - Real Estate - Μετακινήσεις Στελεχών

ΚΑΘΕ ΠΡΩΙ ΣΤΟ EMAIL ΣΑΣ!

MAZI ME TO ΒΝΒ DAILY:

Γίνε 
συνδρομητής 

εδώ

https://www.fnbdaily.com/issues/A8956BD0-E720-451C-8BF8-A041CE7B9EC7.pdf
https://www.fnbdaily.com/issues/A8956BD0-E720-451C-8BF8-A041CE7B9EC7.pdf
https://bnbdaily.gr/


18

ΤΟ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΌ ΨΗΦΙΑΚΌ NEWSLETTER ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΛΆΔΟ ΤΡΟΦΊΜΩΝ & ΠΟΤΏΝ

• DIRK VAN DE PUT (MONDELEZ)

ΤΑ ΥΨΗΛΌΤΕΡΑ ΤΙΜΉΜΑΤΑ ΔΥΣΚΟΛΕΎΟΥΝ 
ΤΑ DEALS ΣΤΟΝ ΚΛΆΔΟ ΤΡΟΦΊΜΩΝ
Η ζητούμενη τιμή για deals αυξάνεται, κα-
θώς οι εταιρείες τροφίμων καταφεύγουν όλο 
και περισσότερο σε συγχωνεύσεις και εξα-
γορές (M&A) για να καλύψουν την ανάγκη για 
ανάπτυξη. Αυτό, σύμφωνα με τον CEO της 
Mondelēz International, Dirk Van de Put, 
καθιστά δυσκολότερη την ολοκλήρωση συμ-
φωνιών, ακόμη και για μεγάλους ομίλους.
Τα τελευταία χρόνια, οι εταιρείες επιδιώκουν 
να εντάξουν στο χαρτοφυλάκιό τους ταχύτε-
ρα αναπτυσσόμενα και πιο μοντέρνα brands, 
ώστε να αναζωογονήσουν τις επιβραδυνό-
μενες πωλήσεις τους. Η αυξημένη ζήτηση 
για τέτοιες επιχειρήσεις εντείνει τον αντα-
γωνισμό και ωθεί τις αποτιμήσεις σε υψη-
λότερα επίπεδα.
Ο Van de Put ανέφερε στο συνέδριο 
Consumer Analyst Group of New York 
(CAGNY) ότι τα τελευταία δύο χρόνια οι εται-
ρείες ήταν “τόσο απεγνωσμένες για ανάπτυ-
ξη”, ώστε οι εύλογες αποτιμήσεις εξαγο-
ρών έχουν πλέον εκλείψει. Παρ’ όλα αυτά, 
η Mondelēz παραμένει ενεργή στην αναζή-
τηση στόχων.

Ο ΣΤΟΧΟΣ ΤΩΝ ΕΞΑΓΟΡΩΝ
Από το 2017, όταν ο Van de Put ανέλαβε τη 
διοίκηση, η εταιρεία έχει πραγματοποιήσει 
περίπου δώδεκα εξαγορές, ενισχύοντας τη 
θέση της στα snack και στα premium προϊ-
όντα. Κάθε χρόνο καταρτίζει μια λίστα με πε-
ρίπου 40 πιθανούς στόχους και επενδύει στη 
δημιουργία σχέσεων με μικρότερες εταιρεί-
ες, σπανίως παρεκκλίνοντας από τον αρχικό 
σχεδιασμό. Όπως σημείωσε ο CEO, οι εξαγο-
ρές πρέπει να προσφέρουν σαφές ανταγω-
νιστικό πλεονέκτημα ή να ενισχύουν ουσια-
στικά τον ρυθμό ανάπτυξης σε στρατηγικές 
αγορές.
Σύμφωνα με στοιχεία της PitchBook, οι εξα-
γορές στον κλάδο τροφίμων και ποτών επι-
βραδύνθηκαν το 2025, επιστρέφοντας σε πιο 
φυσιολογικά επίπεδα μετά τη δραστηριότη-
τα-ρεκόρ του προηγούμενου έτους. Ωστόσο, 
η συνολική αξία των συναλλαγών αυξήθη-
κε για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά, φθάνο-
ντας τα $61,5 δισ. (+16,3%), γεγονός που δεί-
χνει στροφή σε λιγότερες αλλά μεγαλύτερες 
και πιο στρατηγικές συμφωνίες.

Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΑΛΛΩΝ ΠΑΙΚΤΩΝ
Στο ίδιο συνέδριο, στελέχη άλλων ομίλων επι-
βεβαίωσαν ότι οι εξαγορές αποτελούν βασικό 
εργαλείο ανάπτυξης.
Η General Mills δήλωσε ότι θα κατευθύνει κε-
φάλαια σε στρατηγικές κινήσεις που ενισχύ-
ουν το αναπτυξιακό της προφίλ, ενώ η Molson 
Coors επιδιώκει επενδύσεις που θα επιταχύ-
νουν τον μετασχηματισμό του χαρτοφυλακίου 
της.
Αντίθετα, η J.M. Smucker ξεκαθάρισε ότι οι 
εξαγορές δεν αποτελούν άμεση προτεραιότητα, 
καθώς επικεντρώνεται στη μείωση του χρέους 
από την εξαγορά της Hostess Brands το 2023.
Μέχρι στιγμής, το 2026 έχουν ανακοινωθεί λί-
γες μικρότερες συμφωνίες, όπως η εξαγο-
ρά brands ζωμών από την Del Monte Foods 
και η απόκτηση της Nathan’s Famous από την 
Smithfield Foods.

Dirk Van de 
Put, CEO, 
Mondelēz 
International

• ΤΥΡΟΚΟΜΕΙΟ ΑΒΡΑΜΟΥΛΗ

ΤΑ ΟΦΈΛΗ ΑΠΌ ΤΟ DEAL ΜΑΣΟΎΤΗ-ΚΡΗΤΙΚΟΎ 
ΚΑΙ Η ΣΥΜΦΩΝΊΑ ΜΕ ΣΥΝΚΑ - ΣΤΟ +10% ΤΟ 2025
Με καλούς οιωνούς έχει ξεκινήσει η χρονιά για 
το Τυροκομείο Αβραμούλη, που έχει καταφέρει 
να διευρύνει το δίκτυο πωλήσεων.
Όπως εξηγεί στο FnB Daily η συνιδιοκτήτρια και 
Οικονομική Διευθύντρια της εταιρείας, Στέλλα 
Αβραμούλη, η συμφωνία Μασούτη- Κρητικού 
έχει ήδη βοηθήσει την επιχείρηση από την Λά-
ρισα να τοποθετηθεί σε περισσότερα καταστή-
ματα και γεωγραφικές περιοχές. Σε συνδυασμό, 
δε, με τη συνεργασία που ξεκίνησε μέσα στο 
2025 με την κρητική ΣΥΝΚΑ και τις συμφωνίες 
που ήδη τρέχουν με τους περισσότερους μεγά-
λους retailers της χώρας (Σκλαβενίτης, Lidl, ΑΒ 
Βασιλόπουλος, Market In, Γαλαξίας, Τhe Mart 
κ.α.), έχει πλέον παρουσία στο μεγαλύτερο μέ-
ρος της χώρας. 

ΔΙΑΤΗΡΕΙ ΤΟ ΜΟΜΕΝTUM ΤΟ 
ΚΑΤΣΙΚΙΣΙΟ
Το 2025 έκλεισε με αύξηση πωλήσεων 10%. 
Το κατσικίσιο τυρί, όπως είχε φανεί ήδη από το 
πρώτο μισό της χρονιάς, είναι το προϊόν με την 
ισχυρότερη δυναμική, γεγονός που ανάγκασε 
και την εταιρεία να προσαρμόσει ανάλογα την 

παραγωγή της. Η φέτα βέβαια εξακολουθεί να 
καταλαμβάνει την πρώτη θέση στο τονάζ πω-
λήσεων ενώ στην τρίτη θέση βρίσκεται το κε-
φαλοτύρι, σήμα κατατεθέν του Τυροκομείου 
Αβραμούλη, που αυξάνει τις πωλήσεις του με 
σταθερό ρυθμό. "Ένας παρόμοιος ετήσιος ρυθ-
μός ανάπτυξης της τάξης του 10%-12% για τα 
επόμενα χρόνια είναι ένας στόχος επιθυμητός 
και, πιστεύουμε, εφικτός", υπογραμμίζει η κα 
Αβραμούλη.

ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗ ΖΩΝΗ ΓΑΛΑΚΤΟΣ
Η χρονιά που πέρασε δεν ήταν εύκολη πάντως 
για την εταιρεία καθώς οι ζωονόσοι και δη η ευ-
λογιά των αιγοπροβάτων προκάλεσε προκάλε-

σε μεγάλες απώλειες στο ζωικό κεφάλαιο της 
περιοχής, θέτοντας ουσιαστικά εκτός μάχης μια 
μεγάλη μερίδα κτηνοτρόφων με πολλούς από 
τους οποίους η ίδια είχε συνεργασία. "Είναι γε-
γονός ότι χάσαμε αρκετούς και μεγάλους προ-
μηθευτές", παραδέχεται η κα Αβραμούλη, προ-
σθέτοντας πάντως ότι το τυροκομείο αντέδρασε 
διευρύνοντας τη ζώνη γάλακτός του σε όμορους 
νομούς και ενισχύοντας υφιστάμενες και χρόνι-
ες συνεργασίες, όπως αυτή με το Συνεταιρισμό 
Αιγοπροβατοτρόφων Ελασσόνας "Γάλα Ελάςς". 
Αξίζει να σημειωθεί ότι σε ετήσια βάση το Τυρο-
κομείο Αβραμούλη απορροφά περί τους 6.000 
τόνους αιγοπρόβειου γάλακτος. 
Στόχος για φέτος είναι να ενισχυθεί και το σκέ-
λος των εξαγωγών που, προς το παρόν, αντι-
προσωπεύουν λιγότερο από το 10% του τζίρου 
(σ.σ. ο οποίος είναι της τάξης των €10 εκατ.).
Στο πεδίο αυτό η επιχείρηση έκλεισε το 2025 μια 
σημαντική συμφωνία στην Κύπρο για την εξα-
γωγή φέτας και μανουριού. 

Γιάννης Τσατσάκης
yannis@notice.gr

Δημήτρης 
Αβραμού-
λης, συνιδι-
οκτήτης και 
Υπεύθυνος 
Πωλήσεων, 
Αφοί Αβρα-
μούλη
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Ότι θα φάει δουλειές, θα καταργήσει κα-
θήκοντα και θα αντικαταστήσει ανθρώ-
πους, έχει σχολιαστεί εκατομμύρια φο-
ρές. Τον τελευταίο καιρό, όμως, έχει 
ανοίξει μια καινούρια συζήτηση, εξαιρε-
τικά ενδιαφέρουσα και αρκούντως τρο-
μακτική: τί θα γίνει αν η Τεχνητή Νοη-
μοσύνη πάρει… το όπλο της και πάει… 
πόλεμο;
Σύμφωνα με αναφορές σε μεγάλα διεθνή 
Μέσα, αυτό έγινε ήδη στο Ιράν, με τις ΗΠΑ 
να χρησιμοποιούν μοντέλα της Anthropic. 
Με ποιον τρόπο και για ποιον ακριβώς 
σκοπό, προφανώς και δεν έχει διευκρινι-
στεί. Ωστόσο το γεγονός από μόνο του ση-
ματοδοτεί αλλαγή σελίδας, έστω και αν ο 
άνθρωπος είναι ακόμα επικεφαλής.
Η ισχύς που αποκτά πλέον η ΤΝ σε αυτό 
το πεδίο δείχνει να τρομάζει ακόμα και 
τους ίδιους τους δημιουργούς της. Για πα-
ράδειγμα, ο Διευθύνων Σύμβουλος της 
Anthropic, Dario Amodei, απαίτησε δύο 
σαφείς εξαιρέσεις για τη συνεργασία της 

εταιρείας του με το Πεντάγωνο: καμία μαζι-
κή παρακολούθηση Αμερικανών και κανέ-
να πλήρως αυτόνομο όπλο χωρίς ανθρώ-
πινη εποπτεία.
Το μεγάλο πλεονέκτημα και ταυτόχρονα το 
μεγάλο πρόβλημα είναι το εξής: η ΤΝ μπο-
ρεί να αναλύσει αρχεία, επικοινωνίες, με-
ταδεδομένα, να συνοψίσει πληροφορίες 
και τελικά να προτείνει λύσεις σε χρόνο dt. 
Για μια βιομηχανική γραμμή παραγωγής 
αυτό σημαίνει αύξηση παραγωγικότητας. 
Αλλά για την πρώτη γραμμή της μάχης, δη-
μιουργεί κινδύνους που ακόμη δεν έχου-
με φανταστεί.
Ο αντίλογος είναι ότι, καλά, δεν μπορεί τόσο 
ευφυή μοντέλα να κάνουν του… κεφαλιού 
τους, μη λαμβάνοντας υπόψη τις επιπτώ-
σεις. Κι όμως, αυτό ακριβώς έκαναν σε σε-
νάρια προσομοίωσης πολεμικής σύγκρου-
σης. Στο εν λόγω πείραμα  τρία δημοφιλή 
LLM – το GPT 5.2, το Claude Sonnet 4 και 
το Gemini 3 Flash – κλήθηκαν να λύσουν 
τις διαφορές τους με τα όπλα (εικονικά). 

Στο 95% των 21 σεναρίων προσομοίω-
σης πολεμικών παιχνιδιών, η σύγκρου-
ση κατέληξε στο μεγάλο μπαμ, τη χρήση 
πυρηνικών.
Οι προσδοκίες και οι φόβοι που συνοδεύ-
ουν την ΤΝ είναι γνωστοί και θα επανέρ-
χονται με μεγαλύτερη ένταση καθώς γίνε-
ται πιο ισχυρή. Επειδή, όμως, η χρήση της 
δεν πρόκειται, όπως φαίνεται, να περιορι-
στεί μόνο για ειρηνικούς σκοπούς, το με-
γάλο ερώτημα είναι ποιος θα θέτει τα όρια, 
ποιος θα είναι το αφεντικό.
Σε αυτό το πλαίσιο, ο Κανονισμός της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης για την Τεχνητή Νο-
ημοσύνη με στόχο να διασφαλίσει την 
ηθική χρήση της, την προστασία των θε-
μελιωδών δικαιωμάτων των ανθρώπων, 
της υγείας και της ασφάλειας, καθώς και 
την παροχή διαφάνειας, αρχίζει να φαντά-
ζει μια όχι και τόσο κακή ιδέα.

Γιάννης Παλιούρης
giannis@notice.gr

ΠΟΙΟΣ ΘΑ ΕΊΝΑΙ ΤΟ ΑΦΕΝΤΙΚΌ;

• Debrief •

• NESTLE

BONUS ΜΕ ΌΡΟΥΣ ΑΠΌΔΟΣΗΣ  
- ΣΥΝΔΈΕΙ ΤΙΣ ΑΜΟΙΒΈΣ  
ΜΕ ΤΗΝ ΟΡΓΑΝΙΚΉ ΑΝΆΠΤΥΞΗ

Ένα νέο σύστημα αξιολόγησης απόδοσης 
που θα προσφέρει υψηλότερα και πιο προ-
σοδοφόρα bonus στους εργαζομένους με 
κορυφαίες επιδόσεις, ενώ θα προβλέπει 
ελάχιστες ή και μηδενικές ανταμοιβές για 
όσους δεν ανταποκρίνονται στα απαιτούμε-
να πρότυπα, παρουσίασε η Nestlé, καθώς ο 
CEO του ομίλου, Philipp Navratil, επιδιώκει 
να αναζωογονήσει τις επιδόσεις του ελβετι-
κού ομίλου τροφίμων.

ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΘΕΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Από την ανάληψη των καθηκόντων του τον 
Σεπτέμβριο, ο Navratil έχει ανακοινώσει 
σχέδια για την κατάργηση 16.000 θέσεων 
εργασίας και έχει εστιάσει το χαρτοφυλά-
κιο της Nestlé σε τέσσερις βασικούς επι-
χειρηματικούς τομείς.
Η εταιρεία σχεδιάζει επίσης να πουλήσει 
το εναπομείναν εσωτερικό τμήμα παγω-
τού, ενώ συνεχίζει τις προσπάθειες απο-
επένδυσης από τον τομέα των εμφιαλω-

μένων νερών και από ορισμένα brands 
βιταμινών.

ΝΕΑ ΔΟΜΗ BONUS
Οι εργαζόμενοι που κατατάσσονται στο 
ανώτατο επίπεδο απόδοσης, το “υποδειγ-
ματικό”, μπορούν να λάβουν έως και το 
150% του στοχοθετημένου bonus τους. 
Αντίθετα, όσοι αξιολογούνται ως “μη ικα-
νοποιητικοί” θα λάβουν από 0% έως 50% 
του στόχου.
Η βασική αλλαγή αφορά την αύξηση του 
αριθμού των επιπέδων αξιολόγησης.
Η εταιρεία ανέφερε ότι το νέο σύστημα 
απλοποιεί τη διαδικασία αξιολόγησης από-
δοσης, τον σχεδιασμό ανάπτυξης προσω-
πικού και την παροχή ανατροφοδότησης 
προς τους εργαζομένους. Οι στόχοι bonus 
διαφοροποιούνται ανάλογα με την ομάδα.
Από την τοποθέτηση του Navratil, η Nestlé 
έχει επικεντρωθεί στη βελτίωση της εσω-
τερικής οργανικής ανάπτυξης (Real 

Internal Growth - RIG), δηλαδή της αύξη-
σης των όγκων πωλήσεων, από το επίπεδο 
του 0,8% που καταγράφηκε το 2025.

Philipp Navratil, CEO, Nestle
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Business Maker

ΤΟ ΤΈΛΟΣ ΤΩΝ… ΑΛΕΞΙΠΤΩΤΙΣΤΏΝ ΣΤΗΝ ΕΣΤΊΑΣΗ  
ΚΑΙ ΤΟ ΠΛΕΌΝΑΣΜΑ ΤΟΥ 20%
Σε φάση... βίαιου εξορθολογισμού εκτιμά-
ται ότι έχει εισέλθει η αγορά της εστίασης, 
με... επίκεντρο το franchise. "Οι εποχές, 
που ο καθένας δήλωνε franchisee ποντά-
ροντας στο μαύρο χρήμα, την ανασφάλιστη 
εργασία και τις ημι-νόμιμες πρακτικές, στα-
διακά θα αρχίζουν να μπαίνουν στο χρονο-
ντούλαπο", σημειώνει κορυφαίος παράγο-
ντας του κλάδου.
Η πλήρης διασύνδεση των POS με τις τα-
μειακές μηχανές, η στροφή του κόσμου στο 
πλαστικό χρήμα και οι αυστηρότερες ελε-
γκτικές υποχρεώσεις, που έχουν θεσπι-

στεί, λειτουργούν ως κόφτης στις όποιες 
φιλοδοξίες για γρήγορο και εύκολο κέρ-
δος. Εκτιμάται ότι περίπου το 20% των υφι-
στάμενων επιχειρήσεων είναι υπεράριθμο 
και στερείται βιώσιμου επιχειρηματικού 
πλάνου. Όπως αναφέρουν καλά πληροφο-
ρημένες πηγές, ήδη βλέπουμε τις πρώτες 
διορθωτικές κινήσεις, με λουκέτα σε κατα-
στήματα, που αδυνατούν να σηκώσουν το 
δυσβάσταχτο βάρος των υψηλών ενοικίων 
και τον σκληρό ανταγωνισμό. Το delivery 
είναι αυτό, που κρατά ακόμα ζωντανή την 
παρτίδα για πολλούς, λειτουργώντας ως 

σωσίβιο: "Xωρίς αυτό, ο αριθμός των κλει-
στών καταστημάτων θα ήταν ήδη πολλα-
πλάσιος", σημειώνουν χαρακτηριστικά. 
Στο επίκεντρο θεωρούν ότι θα βρεθεί το μο-
ντέλο του franchise, το οποίο παραδοσιακά 
ανθούσε μέσω μικρών ιδιοκτητών. "Οι αλε-
ξιπτωτιστές του κλάδου, που αναζητούσαν 
γρήγορο και αφορολόγητο κέρδος, βρίσκο-
νται πλέον εκτός κάδρου. Η αγορά σπρώ-
χνει προς την έξοδο το πολύ μικρό και ανώ-
νυμο σχήμα, που επιβίωνε στο σκοτάδι της 
ημι-νομιμότητας", επισημαίνουν με νόημα. 

Η ΆΛΛΗ... ΣΥΖΉΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΞΑΓΩΓΈΣ ΠΈΡΑ  
ΑΠΌ ΤΗΝ Μ. ΑΝΑΤΟΛΉ 
Η πολεμική σύρραξη στην Μέση Ανατο-
λή προκαλεί - και δικαιολογημένα - τρόμο 
για τη διατάραξη των εμπορικών δρόμων. 
Η αύξηση του κόστους είναι ο Νο1 πονο-
κέφαλος για τον επιχειρηματικό κόσμο. 
Ακόμη και για τους Έλληνες εξαγωγείς, οι 
οποίοι επισημαίνουν πως η έκθεσή τους 
στην περιοχή είναι μικρή. Λένε, μάλιστα, 
πως το πραγματικό στοίχημα είναι αλλού: 
Στην Ινδία και στις χώρες της Mercosur.
"Η Ινδία δεν αποτελεί απλώς μια ελπίδα στο 
χάρτη, αλλά ένα φωτεινό προβολέα, που 
μπορεί να αλλάξει τα δεδομένα των ελληνι-
κών εξαγωγών", σημειώνει με έμφαση κο-
ρυφαίος παράγοντας των ελληνικών εξα-
γωγών. Με την προοπτική της σταδιακής 
άρσης των δασμών, ανοίγει ένα ιστορικό 

παράθυρο ευκαιρίας για το ελαιόλαδο, την 
ελιά και συνολικά τα προϊόντα της ελληνι-
κής διατροφής. Στόχος δεν είναι το σύνολο 
του πληθυσμού, αλλά οι τουλάχιστον 200 
εκατομμύρια Ινδοί πολίτες με υψηλή αγο-
ραστική δύναμη, που έχουν τη δυνατότη-
τα να ξοδέψουν και αναζητούν την ποιότη-
τα. Ένας πληθυσμός, που είναι 20 φορές 
μεγαλύτερος από την Ελλάδα. Το μεγά-
λο αγκάθι, ωστόσο, παραμένει ο ελληνι-
κός... ατομισμός και η έλλειψη κουλτού-
ρας συνεργασιών.
Στην περίπτωση της Ινδίας, οι ατομικές 
προσπάθειες είναι καταδικασμένες σε 
αποτυχία. Αν μια μεγάλη ινδική αλυσί-
δα super market ή ένα διεθνές δίκτυο 
ξενοδοχείων ζητήσει 20 παλέτες προ-

ϊόντος την εβδομάδα με σταθερή ροή, 
κανένας μικρός ή μεσαίος παραγωγός 
δεν μπορεί να ανταποκριθεί μόνος του. 
"Πρέπει να οργανωθούμε σε συλλογικά 
σχήματα, που θα εγγυώνται την ποσό-
τητα και τη συνέχεια. Το στοίχημα είναι 
να τους μάθουμε την υγιεινή μεσογεια-
κή διατροφή, μετατρέποντας το ελληνι-
κό brand σε καθημερινή συνήθεια για 
τη μεσαία τάξη της Ινδίας. Η ευκαιρία εί-
ναι τεράστια, αλλά απαιτεί εθνικό σχε-
διασμό και, κυρίως, τη συνειδητοποίη-
ση ότι στον παγκόσμιο εμπορικό στίβο, 
το μέγεθος μετράει όσο και η ποιότητα. 
Αν δεν συνεργαστούμε, ο προβολέας θα 
σβήσει πριν προλάβουμε να μπούμε στη 
σκηνή", επισημαίνει χαρακτηριστικά.

• ΦΡΕΣΚΟΥΛΗΣ

ΝΈΑ ΚΑΜΠΆΝΙΑ ΜΕ ΤΊΤΛΟ  
"ΑΓΑΠΆΜΕ ΦΡΈΣΚΟ"
Η νέα τηλεοπτική καμπάνια του Φρεσκού-
λη με τίτλο "Αγαπάμε Φρέσκο" προβάλλεται 
ήδη σε όλα τα Μέσα, αναδεικνύοντας τη φι-
λοσοφία της μάρκας γύρω από τη φρεσκάδα 
των προϊόντων της.
Όπως αναφέρεται μέσα από την παρουσία 
μιας συμβολικής πρέσβειρας, της "ψυχής" 
του Φρεσκούλη, παρουσιάζεται ένας κατα-
πράσινος κόσμος παραγωγής, όπου προ-

βάλλονται στάδια όπως το πλύσιμο, ο ποιο-
τικός έλεγχος, η έρευνα, η χαρακτηριστική 
συσκευασία και η καθημερινή γευστική δο-
κιμή των προϊόντων.
Η καμπάνια επικοινωνεί την προσήλωση 
της εταιρείας στην ποιότητα και τη φρεσκά-
δα, υπογραμμίζοντας ότι τα προϊόντα δοκι-
μάζονται καθημερινά επειδή αποτελούν αντι-
κείμενο πραγματικής αγάπης για την ομάδα 

της μάρκας. Τη δημιουργική επιμέλεια της 
καμπάνιας έχει η Solid Havas, τη σκηνοθε-
σία υπογράφει ο Βασίλης Κατσούπης και την 
παραγωγή ανέλαβε η Formaika.
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Business Insight

ΤΊ ΒΛΈΠΟΥΝ ΠΕΡΙΣΤΈΡΗΣ, ΕΞΆΡΧΟΥ ΣΤΑ ΝΕΡΆ, ΤΑ ΨΙΛΆ 
ΓΡΆΜΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΙΣ... ΚΑΡΈΚΛΕΣ ΚΑΙ ΠΟΙΟΣ ΑΚΟΛΟΥΘΕΊ
Εύλογο το ενδιαφέρον της κοινότητας για τις 
θέσεις που λαμβάνουν ένας-ένας σημαντι-
κοί επιχειρηματικοί παράγοντες στον κλάδο 
διαχείρισης ύδατος. Κλάδος στον οποίο για 
τους γνωστούς λόγους (λειψυδρίας) προο-
ρίζεται να επενδυθούν δισεκατομμύρια τόσο 
για την κάλυψη αστικών, όσο και γεωργικών 
αναγκών.
Έχουν προηγηθεί η συμφωνία Aktor-Suez, 
με στόχευση σε νέα αρδευτικά έργα ύψους 
περίπου €2 δισ., που σε ό,τι αφορά στους δια-
γωνισμούς που θα τρέξει το υπουργείο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης αποτελούν το ΗΔΩΡ2.0, 
όπως και το placement για το 5% της ΕΥΑΘ 
τον Δεκέμβριο 2025 (όπως θύμιζε χθες ο Νί-
κος Ταμπακόπουλος). 
Για τον Γιώργο Περιστέρη η προχθεσινή 
ενέργεια ήταν πολλαπλά ηχηρή, καθώς έγι-
νε εν μέσω κατάρρευσης της αγοράς, επιτεύ-
χθηκε με θηριώδες premium (37%), με τον 
επιχειρηματία να στέλνει μηνύματα προς κάθε 
κατεύθυνση. Για τους σταθερούς επενδυτές/
μετόχους της ΓΕΚ Τέρνα η διοίκηση απο-
κτά συμμετοχή σε ακόμη έναν κρίσιμο κλάδο 
υποδομών που διασφαλίζει μακροπρόθεσμα 
και επαναλαμβανόμενα έσοδα και ταμειακές 
ροές προστατευμένες από τον πληθωρισμό, 
με το BnB Daily να αναλύει το γιατί αγόρασε 
το ποσοστό του John Paulson, έναντι €103,4 
εκατ. 
Συμφωνία που έχει ενδιαφέροντα... ψιλά 
γράμματα που θα επιχειρήσουμε να αναγνώ-
σουμε.  Το ΔΣ στην υφιστάμενη μορφή του εί-
ναι 13μελές, με τη θητεία του Χαράλαμπου Σα-
χίνη, Διευθύνων Σύμβουλος και εκτελεστικό 
μέλος, και του Γιώργου Στεργίου, Πρόεδρος 
και μη εκτελεστικό μέλος, όπως άλλων 7, να 

λήγει στις 6 Σεπτεμβρίου 2027. Δύο άλλων με-
λών, των Εμμανουήλ Αγγελάκη και Γιώργου 
Αλεξανδράκη, η παρουσία ως μη εκτελεστι-
κών μελών ολοκληρώνεται στις 24 Ιουνίου 
2026, δηλαδή σε περίπου τέσσερεις μήνες. 
Πρόκειται για 2 μέλη εκπρόσωποι των εργα-
ζομένων που προφανώς θα αντικατασταθούν 
από συναδέλφους τους. Έτερο μη εκτελεστι-
κό μέλος είναι ο Παναγιώτης Σκουλαρίκης με 
θητεία έως τις 9 Ιουνίου 2027 - ως εκπρόσω-
πος της Πειραιώς (για λογαριασμό του John 
Paulson) - και ο Αντώνης Γιαννικουρής που 
παρ’ ότι η θητεία του έληγε στις 6 Σεπτεμβρί-
ου, πρόκειται να παραιτηθεί (θέμα ωρών, ολί-
γων ημερών), θέση που πρόκειται να αναλά-
βει ο Δημήτρης Πολίτης (πρώην επικεφαλής 
του ΤΑΙΠΕΔ, νυν σύμβουλος επενδύσεων του 
ΠΘ). Πιθανότατα, μετά την συμφωνία Περι-
στέρη-Paulson ο εκπρόσωπος του δεύτερου 
να αποχωρήσει και αυτός πριν την ολοκλή-
ρωση της θητείας του, ανοίγοντας χώρο για 
άνθρωπο του επιχειρηματία και νέου μετό-
χου μειοψηφίας.
Δυνητικά η πλευρά της ΓΕΚ Τέρνα δικαιού-
ται να εκπροσωπηθεί με έναν (ή και δύο υπό 
προϋποθέσεις) στο διοικητικό συμβούλιο της 
ΕΥΔΑΠ.
Σύμφωνα με το καταστατικό της Επιχείρησης 
(*)  “...ο αριθμός των μελών του οποίου είναι 
περιττός και δεν δύναται να υπερβαίνει τα δε-
κατρία (13) μέλη ή να είναι μικρότερος των 
επτά (7) μελών. Η Γενική Συνέλευση των με-
τόχων είναι αρμόδια να καθορίζει τον αριθμό 
των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου κα-
θώς επίσης και να αυξάνει ή να μειώνει τον 
αριθμό αυτών, πάντοτε μέσα στο πλαίσιο που 
τίθεται από το Καταστατικό και τον νόμο...”

Αλλά και ότι “...η μειοψηφία εκπροσωπείται 
από 2 μέλη, που εκλέγονται κατά τον τρόπο που 
ορίζεται στο άρθρο 36 του Καταστατικού...”.
Πηγή με γνώση των προθέσεων του βασι-
κού μετόχου της ΓΕΚ Τέρνα δεν θεωρεί πως 
εντάσσεται στις άμεσες προτεραιότητες του ο 
ορισμός ανθρώπου του ως μη εκτελεστικού 
μέλους. Για το 2026, η ΕΥΔAΠ εξετάζει πρό-
γραμμα εθελουσίας εξόδου για το προσωπι-
κό της και παράλληλα ετοιμάζει μια σειρά από 
νέα έργα τόσο στον τομέα της ύδρευσης, όσο 
και στην αποχέτευση.
Έργο κρίσιμο για τα νότια προάστια είναι η 
κατασκευή αγωγού υδροδότησης που θα 
εκτείνεται κατά μήκος της Βουλιαγμένης, 
εξυπηρετώντας και το Ελληνικό. Με προϋ-
πολογισμό που ανέρχεται στα €20-€22 εκατ., 
εκτιμάται ότι θα δημοπρατηθεί μέχρι τον Μάρ-
τιο. Παράλληλα στο πλαίσιο των επενδύσεων 
(Εύρυτος), ύψους €2,5 δισ. έως το 2035, η δι-
οίκηση προχώρησε σε μικρή αύξηση του πα-
γίου (κατά μέσο όρο €2/ανά ρολόϊ).
Πάντως, σύμφωνα με πληροφορίες (από 
Θεσσαλονίκη) φαίνεται πως στα βήματα των 
Περιστέρη, Εξάρχου προτίθεται να ακολου-
θήσει και τρίτος (επίσης εισηγμένος) αλλά 
αυτή την φορά στην ΕΥΑΘ. Στο μ.κ. η συμ-
μετοχή της ΕΕΣΥΠ/Υπερταμείο έχει μειωθεί 
στο 19%, με μέρος του 5% που διατέθηκε στο 
επενδυτικό κοινό να είναι σε συζητήσεις και 
με την Vigie Groupe (ex Suez).
Επί του πιεστηρίου: σε χρηματιστηριακά 
γραφεία κυκλοφορούσε φήμη πως η πλευ-
ρά Περιστέρη είναι σε επαφές με την πλευ-
ρά Σαλονίκη- που ως γνωστόν διαθέτει από 
παλιά μικρή μειοψηφική θέση στο μ.κ. της 
ΕΥΔΑΠ. 

Το κλειδί για να μαθαίνετε τα μυστικά 
της αγοράς ακινήτων, κάθε μέρα 
στο e-mail σας. Με την υπογραφή της

ΚΆΝΤΕ 
ΕΓΓΡΑΦΉ 

ΕΔΏ

https://outlook.cloud.microsoft/mail/0/deleteditems/id/AAQkADI3MjM5YjBmLWNlNjYtNDU5Ni1iNGYyLTFmZTBhMWJiNDZkNgAQABwGh75OCRdAj68tjAGMUEQ%3D?deeplink=owa%2F
https://www.bnbdaily.gr/issues/60058026-C933-44EA-8A9C-306B39B26B08.pdf
https://www.bnbdaily.gr/issues/60058026-C933-44EA-8A9C-306B39B26B08.pdf
https://www.realestatedailysecret.com/
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Editorial
From AI to AC (Augmented 
Capability)

Ο Γιάννης Παλιούρης θέτει σήμερα στο Debrief το 
ερώτημα: Ποιος είναι το αφεντικό;
Χρησιμοποιώντας τον τίτλο γνωστής κωμικής σειράς 
των 80s και 90s, αναφέρεται στο διαρκές ερώτημα 
της περιόδου, που διανύουμε, σχετικά με τον ρόλο 
της Τεχνητής Νοημοσύνης και τη σχέση της με τον 
άνθρωπο, σε ό,τι αφορά τη λήψη αποφάσεων, και 
όσο η ΑΙ θα μπαίνει όλο και περισσότερο στην κα-
θημερινότητά μας (με αφορμή και τη χρήση της στον 
πόλεμο στην Μέση Ανατολή). 
Χθες το απόγευμα, συζητούσα με έναν ΑΙ 
developper, κατά τη διάρκεια ενός workshop, σχε-
τικά με αυτό το θέμα, αναφερόμενος φυσικά όχι 
στον πόλεμο, αλλά στα εργαλεία και τις πλατφόρ-
μες marketing και πωλήσεων, που αναπτύσσονται 
μέσω της Τεχνητής Νοημοσύνης. 
Και σημειώνω τα εξής: 
Πρώτον, η συνύπαρξη ανθρώπου και AI είναι δεδο-
μένη. Δηλαδή,
Δεύτερον, το ερώτημα δεν είναι αν, αλλά πόσα πε-
ρισσότερα πράγματα μπορεί να κάνει ένας marketer, 
ενισχυμένος με την Τεχνητή Νοημοσύνη. Συνεπώς, 
Τρίτον, το ΑΙ δομεί και ο άνθρωπος κρίνει. Για να γί-
νει αυτό σωστά, πρέπει
Τέταρτον, να πειραματιζόμαστε διαρκώς, δεδομένου 
ότι τα εργαλεία εξελίσσονται ταχύτερα από τα οργα-
νωτικά μοντέλα. 
Άρα, δεν είναι θέμα ύπαρξης αφεντικού. Αλλά μιας 
επικερδούς σχέσης για τον άνθρωπο. 
Ποιον άνθρωπο; 
Όχι τον ανειδίκευτο εργάτη.
Αυτός θα βγει χαμένος.
Σε οποιοδήποτε industry και αν εργάζεται. 
Αλλά αυτόν, που λαμβάνει αποφάσεις. 
Τον decision maker, που λέμε και στο χωριό μου.
Σε κάθε βαθμίδα. 
Μέχρι νεωτέρας, πάντα.
Τόσο απλά.  

Νεκτάριος B. Νώτης
nectarios@notice.gr

Βαλαωρίτου 9, 106 71 Κολωνάκι, Τ. 210 3634061

ΓΊΝΕ ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΉΣ ΕΔΏ

Κάθε Σάββατο 
στις 9.30

ΕΠΕΙΔΉ. . . 
BUSINESS IS  BUSINESS, 
PLEASURE IS  PLEASURE!

ΤΟ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΟ NEWSLETTER

SECRETRECIPE

Το business plan, το "Ναι" με 10% stake  
και το ανεξήγητο "Όχι"

Μαθαίνουμε ότι διαχειριστής δανείων ζήτησε το 10% 
υπερχρεωμένης εταιρείας του κλάδου, όταν η διοίκηση αυτής 
παρουσίασε πρόταση για τη διάσωσή της. Και, μάλιστα, με 
συγκεκριμένο business plan και φρέσκο χρήμα, που θα οδηγούσε 
στο πλήρες come back της επιχείρησης. Και οι οφειλέτες 
αρνήθηκαν να προχωρήσουν. Και πού είναι το πρόβλημα; Αυτό το 
ξέρουν μόνο οι ίδιοι. Προφανώς, δεν καταλαβαίνουν ότι όλα έχουν 
το τίμημά τους.
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